

МИР МОЛОДЕЖИ

Карагандинский государственный университет им. академика Е. А. Букетова

№ 17(155), 14 декабря 2010



Читайте в номере:

Встреча

с чемпионом

стр. 2

Новые книги

о Казахстане

стр. 3

Резюме

как форма

самопрезентации

стр. 4

Дорогие студенты, уважаемые преподаватели и сотрудники!

Поздравляю вас с национальным праздником — Днем независимости Республики Казахстан! Масштабность исторических перемен, произошедших в нашей стране за годы независимости, экономический подъем, уникальная модель межэтнического и межконфессионального согласия обеспечили Казахстану достойное место в мировом сообществе. Этому способствовали определенные Президентом Н. А. Назарбаевым приоритеты развития, последовательность в достижении заявленных целей, проведение сбалансированной внутренней и внешней политики, открытость инновациям.

Закономерным международным успехом явилось председательство нашей страны в ОБСЕ в текущем году. Прошедший в столице нашей республики г. Астане саммит ОБСЕ стал знаковым историческим событием первого десятилетия XXI века. Это крупнейшее политическое событие стало

отправной точкой нового этапа развития международного сотрудничества и создания современной архитектуры глобальной безопасности, продемонстрировав мировому сообществу успешную эволюцию ОБСЕ «от Хельсинки до Астаны». Проведение саммита и принятие по его итогам Астанинской декларации свидетельствует о высоком доверии к политике главы государства Н. А. Назарбаева во всем мире, являясь важным успехом нашей страны на международной арене.

Проведение саммита не только открыло новую главу в развитии международной интеграции, но и возымело важные социальные последствия для нашей республики, способствуя дальнейшей консолидации и росту чувства патриотизма народа Казахстана. Саммит в Астане обозначил новый этап в построении не только глобального политическо-

го, но также культурного и образовательного пространства, что открывает широкие перспективы развития отечественной системы образования на принципах интернационализации, транспарентности и всестороннего развития человеческого потенциала.

Карагандинский государственный университет имени академика Е. А. Букетова вносит свой вклад в развитие нашей республики, способствует развитию национальной модели высшего образования Казахстана.

Пусть процветает наш Казахстан, пусть осуществляются все начинания во благо Родины, во имя мира и согласия. Желаю вам успехов, благополучия и процветания.

**Ректор КарГУ им. академика Е. А. Букетова,
профессор Е. К. КУБЕЕВ**

Навстречу главному празднику

День независимости является главным национальным праздником Республики Казахстан. Масштабность исторических перемен, произошедших в нашей стране за годы независимости, экономический подъем, уникальная модель межэтнического и межконфессионального согласия обеспечили Казахстану достойное место в мировом сообществе.

Накануне этого особенного праздника в КарГУ им. Е. А. Букетова традиционно проводятся мероприятия, направленные на формирование у молодых людей чувства патриотизма, твердых нравственных убеждений, высоких ценностных ориентиров, уверенной гражданской позиции. В эти дни в нашем университете проводятся круглые столы, интеллектуальные турниры, дебаты, конкурсы патриотической песни и авторских стихов, посвященные Дню независимости. Но самым главным событием для коллектива нашего университета и студентов становится торжественное собрание, на котором подводятся итоги, награждаются победители, звучат поздравления.

13 декабря в зале Дворца студентов собрались студенты и преподаватели. Ректор КарГУ им. Е. А. Букетова профессор Кубеев Е. К. обратился к присутствующим с речью о том, с какими успехами встречает наш университет очередную годовщину независимости. Он также подчеркнул, что предстоящий 2011 год будет юбилейным для нашей страны — исполнится 20 лет с того дня, как Казахстан стал суверенным государством. После выступления ректора состоялась вручение почетных грамот акима Карагандинской области, акима г. Караганды, акима района им. Казыбек-би, ректора университета. Главным украшением мероприятия стал праздничный концерт, на котором выступили лучшие коллективы нашего университета: народный ансамбль «Жаркын», фольклорный ансамбль «Сарын», а также победители республиканских и областных творческих конкурсов.

Соб. инф.

Саммит ОБСЕ в Казахстане: новые парадигмы европейской безопасности

Накануне начала работы саммита ОБСЕ в Астане 1-2 декабря 2010 года участники развернувшихся политических дискуссий в Казахстане и за рубежом по поводу необходимости проведения такого крупномасштабного события в нашей стране, его задач и перспектив единодушно выражали позитивные ожидания от этого события. И, как показала работа саммита, такой прогноз оправдался. Однако нужно отметить, что для более глубокого осмысления такого важного мероприятия необходимо время.

Сейчас можно говорить о трех важных последствиях работы саммита:

- функциональные изменения самой организации, структуры ОБСЕ как международного института;
- воздействие его решений на международную обстановку;
- влияние мероприятия такого высокого уровня на укрепление социально-политического имиджа Казахстана и на его внутреннюю политику.

ОБСЕ имеет 35-летнюю историю развития и переживала за это время периоды упадка и расцвета. В начале XXI века политологи все чаще говорили об утрате этой организацией влияния на международной арене. Одним из значительных показателей этого является большой перерыв в созывах саммита ОБСЕ как высшего консультативного органа: последний саммит проводился в 1999 году в Стамбуле. Благодаря председательству Казахстана и инициативе Президента Н. А. Назарбаева стало возможным проведе-

ние этого мероприятия в нашей стране, с участием многих глав государств — участников ОБСЕ и представителей других институтов гражданского общества. По выражению канцлера ФРГ Ангелы Меркель, саммит стал важной площадкой для откровенного диалога, критического пересмотра деятельности организации, поиска новых форм и методов ее работы в постоянно меняющихся социально-политических условиях.

В отношении международной обстановки можно отметить, что представители всех стран — участниц ОБСЕ, выступая в ходе работы саммита, подтвердили свою приверженность политике поддержания мира, безопасности и совместному противостоянию современным международным угрозам — терроризму, торговле людьми. Стремление к защите прав национальных меньшинств и построению свободных гражданских обществ. Однако среди стран-участниц вновь обнаружились существенные различия в понимании социально-политических средств и механизмов достижения этих целей. Нет единого понимания в вопросах урегулирования «вялотекущих» политических конфликтов в Приднестровье, в Нагорном Карабахе, Абхазии и Косове. Недостаточно четко прозвучали на саммите проблемы возникновения и локализации экологических угроз, вероятно, из-за отсутствия общего понимания источников финансирования таких проектов.

Продолжение на стр.3

Student news

Первокурсники гделали первые научные доклады

Восьмого декабря 2010 г., накануне Дня независимости Республики Казахстан, в КарГУ им. Е. А. Букетова была проведена научная студенческая конференция «Казахстан — мое Отечество». В конференции ежегодно принимают участие первокурсники всех факультетов. Ее цель — формирование у молодежи активной гражданской и патриотической позиции, воспитание чувства гордости, любви и уважения к Родине.

С приветственным словом к участникам конференции обратились зав. кафедрой истории Казахстана, доктор исторических наук, профессор Козина В. В. и кандидат исторических наук, доцент Талеухан Ж. Т.

В рамках мероприятия с докладами по актуальным проблемам отечественной истории выступили наиболее «подкованные» в истории Казахстана студенты. Среди них комиссия выделила лучших. В первой номинации победили студент экономического факультета Аймаганбетов А. («Казахи в Казахстане и за рубежом»), студентки профессионально-художественного факультета Белецкая М., Куроедова М., Лезин И. («16 декабря 1991-го — символ независимости Республики Казахстан») и студент социально-педагогического факультета Курмангали Г. («Қаныш Имантайұлы Сәтпаев»). Второе место разделили студентка биолого-географического факультета Смаил А. («Семей полигоны және оның зардаптары»), студентка философско-психологического факультета Валентина Гоненко («Президент Казахстана — созидательный лидер XXI века»), студентка экономического факультета Меруерт Пердебек («XIX ғ. екінші жартысындағы қазақ халқының әнкіу өнерінің ерекшеліктері»). Третье место досталось студентам экономического факультета Андасовой А., Есилбаевой Ж. («Желтоқсан желі ызғарлы»), Маржан Жумадилловой («Қазақстан-2030» стратегиясы Қазақстан Республикасының кемел дамуының кепілі»), студентке колледжа КарГУ им. Е. Букетова Бейсенбаевой Ж. («Қазақстанның қазіргі кезіндегі ауыл шаруашылығы»).

В завершение конференции были показаны документальные фильмы телерадиокомплекса Президента Республики Казахстан.

Бережь себя и близких

Второго декабря в общежитии № 5 КарГУ прошел тренинг, посвященный Всемирному дню борьбы со СПИДом. Мероприятие было организовано молодежным центром Youth Power по профилактике ВИЧ-СПИДа и общественным объединением «Сау Урпақ».

Прошло 25 лет с того момента, когда мир узнал о СПИДе. За эти годы эпидемия распространилась повсюду, а ее последствия оказались намного более тяжелыми, чем можно было себе представить. Каждую минуту в мире 10 человек инфицируются ВИЧ. Поэтому каждому надо знать, как беречь себя и других от заражения ВИЧ.

Салтанат Аркалык и Александра Когай — молодежные тренеры — беседовали со студентами, а после показали видеоролик. Цель данного фильма была в том, чтобы предупредить студентов об опасности заражения ВИЧ, защитить себя, своих родных и близких, не злоупотреблять курением и алкоголем. На вопрос одного из студентов, как узнать, инфицирован ли человек, молодые тренеры ответили: определить по внешнему виду, инфицирован ли человек ВИЧ, нельзя. Определить ВИЧ-инфекцию можно только при лабораторном исследовании крови. О наличии вируса в организме обычно судят не по обнаружению самого вируса, а по появлению антител к нему. В большинстве случаев анализ выявит ВИЧ только по прошествии примерно трех месяцев после заражения. Этот отрезок времени называется «период окна», так как организму требуется до трех месяцев, чтобы выработать антитела в количестве, достаточном для их обнаружения тест-системой. При наличии таких жалоб, как неприятные выделения из половых путей, нарушение мочеиспускания, язвочки на половых органах, боли в низу живота, необходимо обратиться к врачу и пройти обследование. Девушкам следует обратиться к врачу-гинекологу или в кабинет планирования семьи женской консультации. Юношам следует обратиться к врачу-венерологу или урологу. В завершение мероприятия тренеры пожелали студентам беречь себя и близких им людей.

Дамира СУЛЕЙМЕНОВА,
Аида УМИРБАЕВА,
студентки группы РЖ-22

Встреча с чемпионом



Боксер Серик Сапиев, выпускник факультета физической культуры и спорта и юридического факультета КарГУ им. Е. А. Букетова, стал чемпионом летних Азиатских игр в Гуанчжоу. 10 декабря, после своего возвращения в Караганду, Серик пришел в гости в университет, чтобы встретиться с преподавателями и студентами своей альма-матер.

На Азиаде Карагандинскую область представлял 31 спортсмен в десяти видах спорта. На долю карагандинцев из 79 наград, завоеванных национальной сборной, приходится 18 медалей, две из которых золотые, четыре — серебряные и 12 — бронзовые.

Особенно приятно, что среди чемпионов и призеров есть студенты и выпускники КарГУ. На верхнюю ступень пьедестала поднялся и легкоатлет-десятиборец Дмитрий Карпов, который тоже имеет в своем «активе» не только олимпийское золото, но и диплом выпускника КарГУ. Бронзовой медалью был удостоен дзюдоист Максим Раков, окончивший экономический факультет нашего университета. Есть среди призеров и наши студенты. Это третьекурсник факультета физической культуры и спорта Федор Шкилев, выступавший в составе олимпийской сборной по плаванию и заняв-

ший третье место в эстафетном заплыве. Он также на Олимпиаде занял восьмое место в 100-метровом заплыве баттерфляем и выполнил норматив мастера спорта международного класса. Хорошие результаты показала и легкоатлетка Ольга Блудова, также обучающаяся на третьем курсе факультета ФКиС. И хотя Оля заняла пока только десятое место в беге на 100 м, при этом она установила личный рекорд и значительно улучшила свои спортивные показатели.

Встречаясь с руководством университета, Серик Сапиев отметил, что всегда ощущает поддержку своих педагогов и учителей. Это они научили его стремлению к победе даже в сложных ситуациях. Готовясь к Азиаде, боксер в весовой категории 69 кг нацеливался только на золото: «Другая медаль меня бы не устроила», — заявил он. По его словам, наиболее тяжелым для него оказался финальный бой с узбеком Ухматом Рахмоновым, который наш боксер выиграл со счетом 9:3. Сейчас у него небольшая передышка. В феврале 2011 года Сапиев намерен выступить на ринге чемпионата Казахстана. Руководители университета и преподаватели Серика готовы оказывать ему поддержку и в дальнейшем, ведь карьера действующего спортсмена, увы, недолговечна. Поэтому в планах молодого чемпиона поступление в магистратуру родного университета, а затем, возможно, он займется и научными исследованиями в области спорта и юриспруденции. Ведь чемпион Азиады уже имеет второе высшее образование, которое он получил также в стенах КарГУ.

Татьяна ГОЛУБЦОВА

Моя победа — моей стране!

Восьмого декабря 2010 года в НТЦ «Даулет» (г. Астана) более 4000 молодых людей приняло участие в самом масштабном мероприятии МК «Жас Отан» в текущем году — марафоне-эстафете «Моя победа — моей стране!»

В марафоне приняли участие молодежь, студенты вузов, лидеры и активисты молодежных организаций, исполнительные секретари и активисты МК «Жас Отан» всех уровней, руководство Администрации Президента РК и НДП «Нур Отан», представители Парламента и Правительства Республики Казахстан, НПО и СМИ.

В состав делегации Карагандинской области вошли секретари МК «Жас Отан» всех уровней, руководители молодежных организаций области и города, представители СМИ. Наш университет был представлен активистами, принимающими участие в общественной жизни не только альма-матер, но и всей области: Биржан Алимжанов, специалист КДМ КарГУ, руководитель областных проектов Карагандинской молодежной школы государственной службы, Молодежный парламент Карагандинской области;

Ербол Сармурзин, член дебатного клуба КарГУ, редактор областного молодежного журнала «Векторинформ»; Марат Нурсултан, координатор по патриотическому воспитанию Альянса студентов КарГУ. С особой гордостью хочется отметить, что нашу область представлял также выпускник КарГУ, чемпион Азиатских игр 2010 года Серик Сапиев.

Цель мероприятия — консолидация молодежи ради реализации основных реформ в стране, повышение потенциала, правовой и духовной культуры молодых людей, пропаганда казахстанского патриотизма и любви к родине.

Марафон объявил открытым первый заместитель председателя НДП «Нур Отан» Н. Нигматулин. Полтора часа продолжалось яркое, феерическое шоу со звездами казахстанской эстрады — Ерболат Кудайбергенов, группы «РинGo», «Орда» и многие другие, которые чередовались с искренними, эмоциональными выступлениями молодых ораторов! Еще состоялось чествование золотых олимпийцев летней Азиады и успешных реализаторов молодежных и партийных проектов, которые своим трудом

делают посильный вклад в развитие отдельных отраслей, малой родины и в целом страны!

Помимо активистов МК «Жас Отан» в мероприятии приняли участие представители многих других молодежных организаций Казахстана, в том числе Конгресса молодежи Казахстана, Альянса студентов Казахстана, «Жасыл Ел», «Жас Улан» и других. Также в марафоне участвовали представители исполкома VII зимних Азиатских игр 2011 года и Национального Дельфийского комитета.

После марафона-эстафеты в офисе ЦА НДП «Нур Отан» прошло заседание Центрального совета МК «Жас Отан» с участием секретаря НДП «Нур Отан» К. Сатыбалдыулы, депутатов Мажилиса Парламента РК Т. Бердонгарова и Б. Сыздыковой, исполнительного секретариата МК «Жас Отан», а также более 300 делегатов из всех регионов Казахстана. На заседании были заслушаны доклады исполнительных секретарей организации и членов Центрального совета МК «Жас Отан», обсуждены пути решения назревших вопросов, в том числе о работе в предстоящий электоральный период.

Информация предоставлена Комитетом по делам молодежи

Казахстан — страна мира!



Тридцатого ноября в нашем университете состоялась встреча с секретарем Комитета по международным делам, обороне и безопасности Мажилиса Парламента Республики Казахстан, депутатом, кандидатом исторических наук, выпускником КарГУ Виктором Павловичем Рогалевым.

На встрече присутствовали преподаватели и студенты юридического, исторического и экономического факультетов. Конечно же, основной темой встречи стало обсуждение вопросов саммита ОБСЕ, кото-

рый начинался в эти дни в Астане. Принимая эстафету председательства в ОБСЕ, Казахстану предстояло наладить эффективную систему управления крупнейшей в мире региональной организацией в сфере безопасности. Ключевыми факторами в этом должны были стать объединение всех необходимых ресурсов государства, эффективное использование национального потенциала, а также опыта и профессионализма казахстанской многовекторной дипломатии.

Итогом мероприятием казахстанского председательства в ОБСЕ стал саммит в

Астане, решение о проведении которого является в достаточной степени историческим даже в силу того, что последняя встреча на высшем уровне состоялась в 1999 году в Стамбуле. По словам депутата Рогалева, ОБСЕ рассматривает три основных проблемы: безопасность, сотрудничество в экономической и экологической сферах и человеческое изменение.

В следующем году исполнится 20 лет со дня закрытия Семипалатинского ядерного полигона, и в связи с этим юбилеом представители нашей страны, в том числе и сам депутат, провели конференцию в Санкт-Петербурге, в которой приняли участие представители 17 крупных делегаций.

В завершение своего выступления Виктор Павлович показал студентам фильм «Казахстан — страна мира», который начался с выступления Н. А. Назарбаева о ядерном полигоне. В фильме рассказывалось об истории создания полигона, на котором была испытана первая советская атомная бомба, о последствиях ядерных взрывов и испытаний, о международном антиядерном движении «Невада-Семипалатинск». В конце фильма говорилось о прекращении в Казахстане ядерных взрывов на земле, на воде и в воздухе, а значит, о фактическом закрытии ядерного полигона и прекращении всех ядерных испытаний. Этот фильм был тесно связан с темами, которые обсуждались на саммите ОБСЕ в Астане. Ведь угроза ядерной войны в мире еще не миновала, и до сих пор есть страны, которые продолжают создание ядерных ракет.

По окончании встречи студенты поблагодарили Виктора Павловича Рогалева за его визит в наш университет и за его яркое, интересное выступление.

Дамира СУЛЕЙМЕНОВА,
студентка группы РЖ-22

Саммит ОБСЕ в Казахстане: новые парадигмы европейской безопасности



Продолжение. Начало на стр. 1

Для Казахстана проведение саммита явилось крупным международным успехом, подводящим итог председательства нашей страны в ОБСЕ. Это весомые инвестиции в политический, культурный и даже символический капитал нашего государства. Проведение саммита имеет важные социальные последствия: способствует формированию общегражданской и социально-политической идентичности казахстанцев, активизирует гражданскую позицию в

решении внутренних проблем государства и общества, популяризирует Казахстан как привлекательный инвестиционный и туристический центр.

Итоги саммита показали, что перед ОБСЕ стоят две большие задачи.

Во-первых, продолжить позитивный опыт создания системы международного мониторинга политических выборов любых уровней с целью усиления тенденции их транспарентности, улучшения гуманитарной ситуации, расширения доступа к информации, в том числе к Интернету.

Во-вторых, поиск новой архитектуры безопасности в условиях возникновения новых угроз и рисков — международного терроризма, преступных транснациональных синдикатов (трафик оружия, наркотиков, работорговля), распространения оружия массового уничтожения, экономической нестабильности и мн. др.

От решения этих задач зависит будущее международных отношений и институтов демократии. В этой связи интерес представляет

идея о расширении границ европейской безопасности. Президент РК Н. А. Назарбаев отметил: «Мы переходим к новому уровню безопасности и сотрудничества в более широких координатах от океана до океана. Речь идет о формировании единого пространства безопасности в границах четырех океанов: от Атлантического до Тихого, от Северного Ледовитого до Индийского». Евроатлантика и Евразия обрели реальные контуры не только географического, но и социально-политического пространства.

Встреча в Астане завершилась принятием важного документа — Астанинской декларации «Навстречу сообществу безопасности», которая навсегда останется в социально-политической истории Европы и Евразии и будет стоять в одном ряду с такими международными декларациями, как Хельсинкский акт или Парижская декларация, заложившие принципы современных международных отношений. Имея опыт председательства и проведения такого рода международных мероприятий в ведущих мировых организациях, Казахстан продолжит председательство в Организации Исламская Конференция.

Очевидно, что результаты этой встречи надолго станут предметом оживленных дискуссий специалистов — политологов, социологов, историков.

КОШЕРБАЕВ Д. Б.,
доцент кафедры политологии и социологии КарГУ им. Е. А. Букетова

Новые книги о Казахстане

В 2011 году исполняется 20 лет со дня принятия важнейшего Конституционного Закона «О государственной независимости Республики Казахстан», ставшего отправным пунктом для всего последующего строительства суверенной государственности нашей страны.

За годы независимости Республика Казахстан вошла в мировое сообщество как суверенное демократическое государство, вставшее на путь глобальных преобразований. Стабильность и благополучие, мир и согласие, национальное единение — это достижения Республики Казахстан за годы независимости.

В преддверии национального праздника — Дня независимости Республики Казахстан — научная библиотека КарГУ им. Е. А. Букетова предлагает вниманию читателей список книг, посвященных вопросам политической, экономической и общественной жизни современного казахстанского общества. В список также включены издания, в которых рассматриваются стратегические направления внешней политики нашего государства, его взаимоотношения с международными организациями, государствами и региональными образованиями.

Все издания поступили в библиотеку в 2010 году.

1. Назарбаев Нурсултан Абишевич — основатель независимого государства: научное издание / гл. ред. Б. О. Жакып. — Алматы: Қазақ энциклопедиясы, 2010. — 224 с.

2. Внешнеполитические инициативы Президента Республики Казахстан Н. А. Назарбаева: историко-документальное исследование / Г. Нурымбетова, Р. Кудайбергенов; под ред. А. Б. Гелманулы; вступ. ст. С. В. Селиверстова. — Алматы: Қазақ энциклопедиясы, 2010. — 382 с.

3. Твердая поступь страны: к десятилетию Стратегии развития Казахстана до 2030 года / авт. — сост. и гл. ред. А. С. Гурский. — Астана: Ин-т системных исследований, 2007. — 439 с.: цв. ил.

4. Курганбаева Г. А. Экономика Казахстана в XXI веке: монография / Г. А. Курганбаева. — Алматы: КИСИ при Президенте РК, 2009. — 140 с.

5. Аубакиров Я. А. Национальная экономика: теоретико-методологические и практические проблемы развития: сб. науч. тр. / Я. А. Аубакиров. — Алматы: Раритет, 2009. — 511 с.

6. Казахстан и ОБСЕ: монография / под общ. ред. Б. К. Султанова. — Алматы: КИСИ при Президенте РК, 2009. — 285 с. — Библиогр.: с. 269—276.

7. Центральная Азия: 1991-2009 гг.: научное издание / под ред. Б. К. Султанова. — Алматы: КИСИ при Президенте РК, 2010. — 299 с.: рис. — Библиогр. в конце гл.

8. Нарикбаев М. С. Казахстан: годы реформ: диалоги и размышления / Максут Нарикбаев. — Астана: ЦСО И МИ, 2010. — 541 с.

9. Бурханов К. Н. Казахстанский путь в дилемме: Восток или Запад?: научное издание / К. Н. Бурханов, С. Булекбаев. — Астана: Елорда, 2010. — 333 с. — Библиогр.: с. 330-332.

10. Дьяченко С. А. Казахстан политический: история, практика, личный опыт: научное издание / Сергей Дьяченко. — Астана: Елорда, 2010. — 263 с.

11. Факторы внешнего влияния на межэтнические отношения в Республике Казахстан: коллективная моногр. / Б. А. Ауелбаев [и др.]; под ред. Б. К. Султанова. — Алматы: КИСИ при Президенте РК, 2010. — 110 с.: табл.

12. Общациональная идея — как основа модернизации современного Казахстана (опыт политологического анализа) / Евразийский нац. ун-т им. Л. Н. Гумилева. — Астана: Сарыарка, 2009. — 209 с.

13. Сейлеханов Е. Т. Политическая система Республики Казахстан: опыт развития и перспективы: научное издание / Е. Т. Сейлеханов. — Алматы: КИСИ при Президенте РК, 2009. — 292 с. — Библиогр.: с. 283-292.

14. Интеллектуальная экономика — технологические вызовы XXI века: монография / С. Ю. Глазьев [и др.]; науч. ред.: О. С. Сабден, Е. А. Наумов. — Алматы: Эксклюзив, 2009. — 319 с. — Библиогр.: с. 315-319.

15. Кошанов А. Национальные экономические интересы и отношения собственности: монография / Аманжол Кошанов; отв. ред. О. С. Сабден. — Алматы: Эксклюзив, 2009. — 535 с.: портр. — Библиогр.: с. 520-535.

Информация предоставлена научной библиотекой КарГУ им. Е. А. Букетова

Социологи и политологи прогнозировали будущее нашей страны

Первый Центрально-Азиатский Конвент политологов и социологов, посвященный 20-летию независимости нашей республики, прошел в Алматы. В нем приняли активное участие преподаватели и студенты КарГУ им. Е. А. Букетова. Организаторами Конвента стали Департамент молодежной политики Министерства образования и науки и Конгресс молодежи Казахстана.

На этом форуме участники встретились с известными деятелями международной и отечественной политической и социологической науки: Ерланом Кариним (НДП «Нур Отан»), Рустемом Кадыржановым (Институт философии и политологии), Нурланом Сейдиным (КИСИ при Президенте), Габитом Иреновым (Региональный центр политических исследований), Алексеем Власовым (МГУ им. М. В. Ломоносова), Каныбеком Иманалиевым (депутат парламента Кыргызской Республики), политологом Сырымом Айдосом и другими. Также в числе участников Конвента были представители государственных органов, международных организаций, республиканских молодежных НПО, вузов, исследовательских организаций и делегаций из областей. Всего в работе Конвента приняло участие около ста делегатов.

В первый рабочий день Конвента было проведено пленарное заседание на тему «Казахстан и Центральная Азия: единый старт и разные пути». После пленарного заседания в рамках мероприятия состоялись три секционных заседания: «Политические процессы в Центральной Азии», «Проблемы развития отечественной политологии», «20 лет независимости страны: бренды Казахстана и их перспективы». На первом секционном заседании, где модератором был Е. Карин,

обсуждались особенности становления и развития политической власти стран Центральной Азии, проблемы ликвидации внутренних и внешних угроз. Также участники обсуждали важные политические события, ожидаемые в странах нашего региона в ближайшей годы: президентские выборы в Казахстане и Туркменистане в 2012 году, Киргизии и Таджикистане в 2013 году и Узбекистане в 2014 году. Были рассмотрены различные сценарии, от стабильных выборов до форс-мажорных ситуаций. Участники создавали политический образ будущих глав государств.

Интересно было выслушать мнение киргизского депутата, проректора Киргизско-славянского университета Иманалиева Каныбека Капашовича о происходящих сегодня политических событиях в соседней Киргизии и о политической обстановке в регионе в целом. Он, отвечая на вопросы, часто применял метод сравнения законодательства, политической культуры, менталитета и политического устройства стран Центрально-Азиатского региона.

В последний день Конвента было проведено первое рабочее совещание созданной на Конвенте казахстанской сети экспертов Kaznetexpert. Эта сеть предполагает определение основных механизмов участия политологов и социологов в экспертизе и сопровождении государственной молодежной политики, создание базы данных, активное содействие построению развитого гражданского общества в Казахстане.

Особый интерес вызывает формат проведения мероприятия. Понятие «конвент» (от лат. conventus — сходка, собрание) предусматривает собрание приверженцев какого-либо тематического движения, нацеленных на обмен опытом и нала-



живание дружественного общения, съезд единомышленников. Выбранная модель позволяет достаточно эффективно раскрыть содержание поставленных политических задач, обеспечивает конструктивное сотрудничество, взаимодействие и обмен мнениями. Можно выделить множество положительных моментов. В первую очередь, возможность более близкого знакомства для студентов, магистрантов, преподавателей из различных вузов страны. Также возможность выслушать мнение практикующих политологов-аналитиков, взаимодействие и обмен мнениями, получение полезной информации. Конвент — это хорошая дискуссионная площадка, он дает импульс к дальнейшему сотрудничеству политологического и социологического сообщества.

Материал предоставлен факультетом философии и психологии

Student news

На самых разных языках...

...говорят студенты нашего университета. Подтверждением тому стала Неделя иностранных языков, которая прошла на факультете иностранных языков.

В рамках Недели был проведен конкурс слайд-презентаций на тему «Мой Казахстан — Моя Азия», в котором приняли участие студенты 1-го курса исторического и юридического факультетов. Победителем стал Лекенов Алибек, студент группы МП-11 (преп. Шалбаева Д. Х.), чья презентация, по мнению жюри, стала самой интересной, продуманной и познавательной.

Также в рамках мероприятия были проведены языковые олимпиады по нескольким направлениям: по английскому языку среди студентов 1-го курса специальностей «Международные отношения» и «Международное право»; по английскому языку среди студентов 1-го курса неязыковых специальностей; по немецкому языку среди студентов неязыковых специальностей (1-й год обучения); по французскому языку среди студентов неязыковых специальностей (1-й год обучения); по арабскому языку среди студентов специальности «Международные отношения» (1-й год обучения).

Всего в олимпиадах по иностранному языку приняли участие 65 студентов. В задания были включены лексико-грамматический тест, задания на аудирование и чтение. По результатам олимпиады места распределились следующим образом.

По английскому языку (неязыковые специальности):

1-е место — студентка гр. ИО-22 Дария Калиева (преподаватель Вагнер М. В.);

2-е место — студент гр. Ю-12 Магел Мейрхан (преподаватель Шалбаева Д. Х.);

3-е место — студентка гр. АЭ-16 Гульжихан Абгозина (преподаватель Едгина Г. Т.).

По английскому языку (специальности с углубленным изучением английского языка):

1-е место — студентка гр. МП-11 Азиза Бегимова (преподаватель Шалбаева Д. Х.);

2-е место — студентка гр. МО-14 Сабина Кожабаева (преподаватель Нугуманова М. А.);

3-е место — студентка гр. МП-12 Айдана Акесина (преподаватель Омарова Г. Н.).

По арабскому языку:

1-е место — студентка гр. МО-23 Жансая Казылбаева (преподаватель Едгина Г. Т.).

По французскому языку:

1-е место — студентка гр. МП-35 Динара Жаксылык (преподаватель Рахметулли-на М. А.).

По немецкому языку:

1-е место — студентка гр. Ю-22 Мария Шушкова (преподаватель Жумаханова Л. Т.);

2-е место — студентка гр. Пс-22 Татьяна Левина (преподаватель Ахметова Б. Б.);

3-е место — студентка гр. Ю-12 Анастасия Малвалаева (преподаватель Каскатаева Ж. А.).

По результатам олимпиады можно отметить высокий уровень знания иностранных языков среди студентов неязыковых специальностей. Это говорит о растущем интересе студентов к изучению языков и о стремлении к получению полиязычного образования.

Информация предоставлена факультетом иностранных языков

Хочу учиться!

Нобелевские лекции — в нашей библиотеке!

Библиотечные фонды нашего университета пополнены ценной книжной коллекцией — в научную библиотеку поступило собрание лекций лауреатов премии имени Альфреда Нобеля в 60 томах. Многотомное научное издание «Нобелевская премия» (автор проекта В. С. Лобанков, отв. ред. О. В. Салеецкая) вышло в серии «Нобелевские лекции — 100 лет». Книги изданы в Москве в рамках юбилейного проекта и содержат лекции ученых разных стран в области химии, физики, экономики, литературы, прочитанные на церемониях вручения премий в Стокгольме. Несколько томов представляют лекции лауреатов премии мира.

Все лекции были опубликованы в официальном ежегодном издании Нобелевского фонда Les Prix Nobel и переведены на русский язык издательской фирмой «Физико-математическая литература» (г. Москва). Полученное университетом издание представляет собой не только собрание научных публикаций нобелевских лекций, но и справочное издание, которое включает в себя автобиографии лауреатов, списки их основных работ, фотографии и другие материалы.

Все это позволяет использовать собрание в широких целях — для научной, самостоятельной учебной, воспитательной и справочной работы, поиска фактографического материала, изучения библиографии ученых с мировым именем, для подготовки исследовательских работ студентов и магистрантов. Преподаватели могут использовать новые издания для подготовки лекций по курсу «Введение в специальность». Познакомиться с нобелевскими лекциями можно в преподавательском читальном зале (гл. корпус, 420-я ауд.).

Информация предоставлена научной библиотекой КарГУ им. Е. А. Букетова

Студенческое творчество

Родина

На планете Земля
Есть удивительный край.
О нем слагалось много песен,
О нем стихи писал поэт,
В нем все прекрасно и чудесно,
На свете лучше места нет.
Он у нас как мать — один.
Поверь, нигде и никогда
Ты не найдешь себе приют
Такой, как у родного очага.

А. ЖИЛХИШИНА,
студентка первого курса
физического факультета

Песнь родному краю

У каждого человека есть уголок земли, который ему дорог — это родной край, где он родился и вырос. Моя родная земля — это земля Актогайского района. Имя моего района в переводе означает «белый лес». И действительно, у нас очень много танцующих берез. И кажется, что даже сама природа подсказывает, что Актогай — это земля искусств.

Здесь родились знаменитые певцы и акыны. Например, Куляш Байсейтова, Манарбек Ержанов, великий кюйши Магауяй Хамзин, акын Акселеу Сейдембаев, поэт Алихан Бокейханов и многие другие, чьи имена прославляли наш край. Сегодня Актогайский район известен оркестром народных инструментов «Тоқырауын толкындары», который неоднократно завоевывал призовые места в республике и за рубежом на самых престижных конкурсах.

Таланту людей, живущих в нашем крае, вторит неповторимая красота природы.

Имя реки — Тоқырауын — дало название оркестру, чьи мелодии похожи на звучание речной волны, то нежное и спокойное, то напряженное и волнующее. Река несет свои воды до самого Балхаша и вливается в это необычное озеро, наполненное соленой и пресной водой...

Торжественно красивы и горы в нашем районе. Кызылтас, Кызылорай названы так, потому что солнце постоянно одевает их в яркие пурпурно-золотые цвета. А одна из высочайших гор Казахстана, Аксоран, наоборот, чарует недоступностью белоснежной вершины.

Для меня любить свою Родину значит быть счастливым на той земле, где ты родился, радоваться происходящим переменам, успехам моих земляков и той неповторимой красоте, которая является визитной карточкой нашего края.

Н. СЕЙТЖАППАРОВ,
студент первого курса физического факультета

Резюме как форма самопрезентации

Для выпускников вуза заполнение графы «Образование» в резюме нередко представляет определенную трудность, ведь порой они имеют опыт работы в сферах, не имеющих никакого отношения к тому, что написано в дипломе. Поэтому большинство кандидатов стремятся в первую очередь подчеркнуть наличие фактических навыков и опыта. Есть ли в таком случае смысл вообще указывать в резюме свое образование и как заполнить эту графу, чтобы расположить к себе потенциального работодателя?

О чем писать в резюме

Однозначного ответа на этот вопрос не существует, поэтому и подход к составлению резюме должен быть дифференцированным. Если во время учебы студент нигде не работал, то рубрика «Образование» будет являться ключевой для его резюме, а это значит, что здесь всё имеет значение — и форма обучения, и его качество.

Консультанты по подбору персонала рекрутинговых компаний подчеркивают, что «в резюме всё должно быть нацелено на получение конкретной должности; те, у кого нет реального стажа, могут описать свою производственную практику, если она имеет отношение к вакансии, а характер работы, выполняемой во время ее прохождения, переключается с требованиями работодателя. Не стоит перегружать резюме фактами из учебы. Темы курсовых и диплома, посещение спецкурсов и пр. нужны лишь тогда, когда они указывают хотя бы на минимальный опыт работы, знакомство с бизнес-процессами в выбранной сфере или их понимание. То же касается и указания кафедр, которое оправданно только в случае, когда молодые специалисты пытаются найти себя в смежной с полученным образованием профессии. Дополнительные очки начинающему соискателю даст дневная форма обучения в вузе и получение диплома с отличием.

Пример. В качестве примера можно рассмотреть резюме выпускницы Анны И., которая планировала строить карьеру юриста в банке. В первоначальном варианте графа «Образование» содержала следующую информацию:

«2010 г. КарГУ им. Е. А. Букетова, специальность — «юриспруденция».

Поскольку опыта работы у Анны не было, то на ее резюме откликов было очень мало, и все они не имели никакого отношения к ее запросам. По совету специалистов она внесла исправления в текст, раскрыв подробности своего обучения и расставив акценты на важных для нее моментах:

«2010 г. КарГУ им. Е. А. Букетова (бюджетное отделение, дневная форма), специальность — «юриспруденция».

Практика: N-ский коммерческий банк, кредитный отдел. За время практики были рассмотрены общие принципы деятельности банка, изучена экономическая и нормативная документация, проведен

анализ работы структурного подразделения, а также получены многие практические навыки, необходимые для дальнейшей работы.

2009 г. Свидетельство на знание системы «1С: бухгалтерия».

2008 г. Сертификат пользователя системы FOREX.

2007 г. Спецкурс «Культура общения».

Такое резюме заинтересовало работодателей, и, несмотря на отсутствие фактического опыта, Анна вскоре устроилась в банк помощником юрисконсульта.

Если есть опыт работы

Чтобы не оказаться в ситуации, когда образование является единственным «капиталом» соискателя, многие студенты стараются начать подрабатывать во время учебы. В таком случае в резюме указывается дата предполагаемого окончания вуза. При этом желательно сразу раскрыть карты, указав и форму обучения, чтобы было понятно, какая часть вашего времени может быть отдана работе.

Разумеется, наниматель осознает, что, трудоустроив студента, он получает ряд проблем: отпуск на время сессии, зачастую несерьезное отношение к делу, неопытность и т. п. Поэтому постарайтесь сразу положительно охарактеризовать себя, указав всё, что может подчеркнуть ваш искренний интерес к профессии: участие и победы на олимпиадах, посещение мастер-классов, семинаров, конференций, круглых столов. Не забудьте про спецкурсы или дисциплины с подходящими названиями — они привлекут внимание рекрутера и отзовутся на ключевые слова, если он вобьет их в строку поиска.

Опыт работы, подкрепленный серьезной теоретической подготовкой, дает кандидату хорошие шансы. Поэтому те, у кого есть профильное образование, могут смело заявить об этом в своем резюме. Однако здесь не стоит увлекаться деталями и подробностями: поскольку соискатель уже не выпускник, о его профессионализме должны говорить должности, которые он занимал, и полученные результаты.

Если же ваше образование не имеет никакого отношения к специальности, то это не значит, что данную рубрику можно проигнорировать. В случае когда нет принципиальных требований по профилю образования, работодателям все же ва-



жен сам факт окончания вуза, который дает гарантию наличия у специалистов многих необходимых характеристик, таких как умение работать с большими объемами данных, структурировать их, вести самостоятельный поиск информации, контролировать распределение времени, отведенного на задание, и т. п. Для успешной защиты диплома также необходимо обладать целым рядом коммуникативных навыков, возможностью генерировать и доносить до окружающих свои идеи. Все это пригодится даже при отсутствии конкретных знаний по специальности.

Пример. Андрей К., имея техническое образование, уже много лет работал в рекламе. Сначала он организовал собственное небольшое рекламное агентство, затем, осознав, что в таком формате не сможет реализовать свой потенциал, перешел на работу в одно из крупных агентств, с которыми сотрудничал. Со временем Андрей «дорос» до начальника отдела рекламы. Не остановившись на этом, он пошел учиться, чтобы получить степень MBA, и занялся поисками новой работы. Тут-то и встал вопрос — стоит ли указывать в своем резюме то, что в настоящий момент он проходит обучение? С одной стороны, работодатель должен быть рад, что кандидат стремится к развитию, с другой — учеба может отвлекать от выполнения прямых обязанностей. Как человек, давно работающий в рекламе, Андрей решил провести небольшое «маркетинговое исследование». Он разместил два похожих резюме, одно — с указанием факта обучения, а другое — без него. На первое откликнулись только солидные компании, второе заинтересовало фирмы средней руки.

Продолжение темы в следующем номере

Как отличить инфляцию от девальвации?



Даже взрослые не всегда знают ответ на этот непростой вопрос. А вот школьники Караганды вполне успешно рассуждали на сложнейшие экономические темы и решали заковыристые задачи. В колледже КарГУ им. академика Е. А. Букетова (г. Караганда) состоялась областная предметная олимпиада по основам экономики и финансовой грамотности среди учащихся одиннадцатых классов общеобразовательных школ и гимназий Караганды и области.

Целью олимпиады стало развитие профессиональных способностей и повышение финансовой грамотности учащихся школ; подготовка к осознанному выбору будущей профессии. Также организаторы олимпиады ставили своими задачами углубление и систематизацию знаний учащихся школ и гимназий в области экономики; активизацию работы кружков, секций, научных объединений экономической направленности и других форм внеклассной и внешкольной работы по экономической подготовке учащихся школ и гимназий; подготовку учащихся, проявляющих склонность к экономике, для продолжения образования в среднепрофессиональных и высших учебных заведениях; интеграцию программ средней общеобразовательной школы с программами технического и профессионального образования.

Школьникам было предложено три вида заданий: тесты, оценка высказываний по принципу «верно / неверно», решение экономических задач. Школьники должны были

показать свои знания в таких непростых вопросах, как этапы экономических реформ, типы рыночных структур, налоги и налоговая система Республики Казахстан, рынок ценных бумаг, а также проявить навыки составления бизнес-планов. В олимпиаде приняли участие 14 школ Караганды. Олимпиада проходила на государственном и русском языках. Победителем стал Асхат Мажженов (гимназия № 9 г. Караганды), будущему экономисту подарил цветной струйный принтер. Второе место — Айнура Пишенбаева (областная специализированная школа для одаренных детей им. Н. Нурмакова), ей в качестве приза вручили сотовый телефон. На третьем месте оказалась Сабина Джосенова (ОШ № 36 г. Караганды), ей достались веб-камера и наушники.

Для учителей, которые готовили своих учеников к олимпиаде, в конференц-зале колледжа прошел методический семинар «Инновационные педагогические технологии в преподавании дисциплин экономического направления», который был организован преподавателями экономического факультета КарГУ им. Е. А. Букетова и колледжа.

Материал предоставлен колледжем КарГУ им. Е. А. Букетова